Karta pracy nr 1 - klasa II TR/TL

Temat: Rownania wymierne. 2 lekcje

Rozwiazujac rownania wymierne wykorzystujemy proporcje:

a . .
a:bh — ilorazliczbaib, gdzieb=0 lubinny zapis & gizie b2 bide0

c:d — ilorazliczbcid, gdzied#0 wyrazy skrajne
a:b - c:d

¢
d
a:b=c:d - proporcja
wyrazy srodkowe
W proporcji iloczyn wyrazow skrajnych réwna sie iloczynowi wyrazéow srodkowych, czyli

W praktyce stosuje si¢ czesciej zapis utamkowy;

Qx f_ mawimy, Ze mnozymy na krzyz
b” “d
a-d=b-c

Cwiczenie 1
Rozwiaz réwnanie.

6 3 - Tz+6 9 _
a) g =4 ) gerr =1 O 1m, =t 8 gy 20
3z+4+2 2z 4-2x 2z+4
b) - =5 d) $_1_3 f) 1 = -2 h) 1 +4=0
) —— = 4 Najpierw okreslamy dziedzine rownania x + 1 # 0
x# -1
6 4
1 = 1 4 zapisujemy w postaci utamka zwyktego Dy = R\{-1}
Mnozymy na krzyz
4-(x+1)=6"1
4x +4=6
4x =6—-4
4x =2:4
x = % € Dy sprawdzamy czy rozwiqzanie nalezy do dziedziny
Odp: Rozwiagzaniem rownania jest liczba % lub xe€ E }
h) 2;:’14 +4=0 Najpierw okreslamy dziedzing rownania x—1#0
2x+4 = —4 x = —1
x-1
2;:4 = _T4 -4= _T4 zapisujemy w postaci utamka zwyktego Dy = R\{1}
Mnozymy na krzyz
—4-(x—1)=1-2x+4)
—4x+4=2x+4
—4x—2x=4-4
—6x = 0]: (—6)
x =0 €Dy sprawdzamy czy rozwiqzanie nalezy do dziedziny

Odp: Rozwigzaniem réwnania jest liczba 0.
Rozwiazcie pozostate rownania.
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Cwiczenie 2 Rozwiaz réwnanie.

3r—3 6xr—2 1-4x 6z+3 3
A. r—1 =2 B. 3z—1 2 C. 8r—2 0,5 D. 8r+2 4
c) ;:’ZC =-0,5 Najpierw okreslamy dziedzing rownania 8x—2+#0
1ot 8x # 2|:8
8x—2 2
2:(1—4x)= —1-(8x—2) xi%
2-8x= —8x+2 ;= R\[3}

—-8x+8x=2-2
0 = 0 wyrazenie prawdziwe, wigc rozwigzaniem sg wszystkie liczby rzeczywiste oprocz "

Odp: x eR\«E}

d) Zii; = Z Najpierw okre$lamy dziedzing rownania 8x+2+#0
3-(8x+2)= 4-(6x +3) 8x # —2|: 8
24x + 6 = 24x + 12 x#E—g
1
24x —24x = 12— 6 Dy = R\{-1}
0=6  Wyrazenie falszywe, wigc rOwnanie nie ma rozwigzania.
Odp: x €0

Rozwiazcie pozostate rOwnania.
Cwiczenie 4
Rozwiaz réwnanie.

7T 3 r _ zt+2 z+3 6
2) o = 245 ©) 22 = -1 °) 373 =23
-2 4 r—3  x—2 L
b) r—1 2z+3 d) x  2z+1 f) -7 z+1
e) % x% Najpierw okreslamy dziedzing rownania x—=3+0
x+3)-x—3)=6-(x—3) x #+3
wzor skroconego mnozenia Dy = R\{3}
x?—9=6x—18
x2—6x+9=0 a=l b=-6 c=9 A=b?—4ac=(-6)2-4-1-9=36—-36=0
-b_ —(-6) _ 6
0o =%. 7 2523 & Df
Odp: Rownanie nie ma rozwigzania. lub X EQ
Rozwiazcie pozostate rOwnania.
Cwiczenie 3
Rozwiaz rownanie.
a)2:$+1 c) 1 =x+3 e)§::B—|—5 o) S —g
x z+3 x 50 242
9 6

6—x

b) —t=2+2 d) =2 f) ~2=2+6 h) -5 =2+1



